

## 新时代文明实践“文明集市”

xinshidaiwenmingshijian"wenmingjishi"

开  
栏  
话

今年以来,我市围绕群众生产生活实际,聚焦群众所思所想所盼,创新性开展集中、定期、分众化、多样化、便捷高效的“文明集市”活动,不断增强文明实践活动的针对性、实效性和吸引力、感染力,推动文明实践融入群众生活、走进群众心坎。通过贴心、面对面的服务,让精神文明建设走进乡村、走进企业、走进学校,进一步推进新时代文明实践常态化、长效化、便民化,营造“文明实践人人参与,文明实践人人受益”的社会风气。

今起本报特别推出新时代文明实践“文明集市”专栏,及时刊发全市各县区新时代文明实践中心(所、站)开展文明集市的好经验、好做法,让“文明集市”真正成为新时代文明实践活动的有效载体,让新时代文明实践中心(所、站)真正成为宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的坚强阵地。

# 长治市2024年新时代文明实践“文明集市”进农村活动暨长治市“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动启动

## 赶“文明集市” 沐文明新风

文/本报记者 王晶晶 图/李燎原

文明实践我行动,文明新风扑面来。

5月23日,长治市2024年新时代文明实践“文明集市”进农村活动暨长治市“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动在上党区韩店街道桥沟村新时代文明实践站正式启动,以文明为媒,以赶集为径,实现市、县、乡、村四级联动,开展群众喜闻乐见的新时代文明实践站活动,使广大群众积极参与、乐在其中。

### 文明实践搭台 各方都来唱戏

赶集是一项传统的民间风俗。我市围绕群众生产生活实际,聚焦群众所思所想所盼,创新性开展集中、定期、分众化、多样化、便捷高效的“文明集市”活动,让文明赋予赶集这一传统风俗新的时代内涵,不断增强文明实践活动的针对性、实效性和吸引力、感染力,推动文明实践真正融入群众生活、走进群众心坎。

此次活动依托纵贯市县乡村的四级新时代文明实践阵地,实施“平台+工程”,充分调动各类新时代文明实践志愿服务力量及大中专院校青年志愿者服务队等社会力量的积极性,让各部门、各单位都加入到文明实践中来,实现阵地共建、活动共联,形成“文明实践搭台,各方都来唱戏”的局面,推动各类优质资源向基层下沉,有效破解新时代文明实践所(站)资源不足、队伍不强、运行不畅的问题。

### 集市有趣有用 群众愿来乐来

“文明集市”吸引了众多群众前来“赶集”。在长治市人工智能学会的摊位前,11位新时代文明实践志愿者为现场群众带来关于种子、施肥、农耕技术、无人机使用方面的科普知识宣传;山西机电职业技术学院的8名师生运用焊接技术为有需要的群众提供便民服务;长治蓝天救援队队员现场教学,并利用模拟教具,就海姆立克急救法、心肺复苏、创伤救护等方面作了精彩的理论知识讲解和现场模拟演示。

环境保护垃圾分类宣传、汽车保养与维护宣传及便民服务、网络安全知识普及……华北机电学校新时代文明实践志愿服务队现身说法,为群众带来多样知识宣传;长治健康协会则带来神经外科、心内科、神经脊柱科、关节外科、内分泌科等方面的知识,来自中医科、皮肤科、康复科的医护人员细心、耐心地为村民们解答各种健康问题。

在爱心义剪摊前,志愿者正在帮李奶奶修剪头发,旁边坐着等候理发的老人。志愿者们一边给老人精心理发,一边跟他们拉着家常,现场一片欢声笑语。

日常生活中有哪些体态不正确,影响身体健康?长治健行天下志愿服务队队员现场教

学,告诉大家日常错误体态引发的非病理性疼痛的现场处理方法。

长治医学院薇光志愿服务队志愿者为群众讲述防范电信网络诈骗知识和避孕防艾科普知识,倡导移风易俗,树文明新风。

生命安全共守护。长治中志协应急救援队的队员们现场讲解如何紧急应对轻微火情、如何在火灾中脱离险境,让大家学会了面对生活中的消防问题如何预防、如何自救。

新时代文明实践志愿者热情周到、耐心解答、宣传展示,让村民们感受到“家门口”的贴心服务,“大家庭”的温暖关怀,赢得了阵阵好评。

这边“文明集市”服务摊点前排起长队,村广场那边,“大地欢歌”2024年长治市四季村晚走进桥沟戏曲名家名段专场文艺演出活动激情上演,上党八音会《太行欢歌》、上党梆子《大登殿》、上党落子《穆桂英挂帅》、豫剧《朝阳沟》等节目精彩纷呈,为群众带来一台丰富多彩的文艺大餐。一系列耳熟能详的选段、专业的表演和生动的唱腔赢得了村民阵阵掌声与喝彩声,一些戏迷也伴随着戏曲的节奏哼唱起来。

### 对接群众需求 常态长效开展

“‘文明集市’以集市的形式汇聚志愿服务力量,从满足村民的‘微心愿’开始,做一些力所能及的小事,给需要帮助的人带来方便,实现打通服务群众的最后一公里。”桥沟村新时代文明实践站负责人王飞告诉记者。

上党区韩店街道办事处副主任、新时代文明实践所办公室主任李亮霞表示:“今后,韩店镇新时代文明实践所将认真学习我市‘文明集市’进农村(社区)的先进经验,继续整合各类志愿服务资源,聚焦群众需求,常态化开展好各类新时代文明实践志愿服务活动,提供好‘家门口’的贴心便民服务。”

长治市新时代文明实践志愿服务联合会常务副秘书长郝舒杰说:“此次‘文明集市’进农村活动,我们真切感受到了群众对志愿服务的需求,志愿者们表现出了极高的服务热情。今后,联合会将持续开展形式多样的志愿服务活动,进一步履行引领、联合、服务、促进的职责,让志愿服务在社会治理中发挥更加积极的作用。”

此次新时代文明实践“文明集市”活动,通过贴心、面对面的服务,让精神文明建设深入乡村、走进企业、走进学校。接下来,我市将精准对接群众需求,持续提升“文明集市”服务水平,将“文明集市”办成一个民心集市、连心集市。同时,结合“三下乡”“强基工程”和乡村庙会等活动持续开展包含理论宣讲、文艺展演、科普服务等在内的文明集市活动,不断提升文明集市活动的实用性、趣味性,增强对群众的吸引力、凝聚力。



“大地欢歌”2024年长治市四季村晚走进桥沟戏曲名家名段专场文艺演出。



长治蓝天救援队志愿者现场教授急救知识。



市健康协会志愿者把健康送到群众“家门口”。



长治市人工智能学会志愿者向群众科普农业知识。